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 ISKOLA – VILÁG  

2024 telén interjús kutatást végeztem különböző értelmiségi szakmák képviselőivel. Feltételezé-

sem az volt, hogy túl a nevelési-oktatási intézmények (olykor a kelleténél zártabb) világán, más 

szakemberek tevékenységében, szakmai kultúrájában is jelen van valamiképp a pedagógia (neve-

lés, személyiségfejlesztés, közösségfejlesztés), sőt korunk hovatovább ki is alakította-alakítja ezeket 

az „interdiszciplínákat”. Az ember felé irányuló, közvetlen interakciót jelentő személyes segítő fel-

adatellátás egyenesen igényel pedagógiai attitűdöt, bármely életkorú is legyen a megsegített. Az itt 

következő két interjú önállóan is megáll, és igazolni látszik a feltételezett jelenséget. 

Trencsényi László 

TÓTH KRISZTIÁN 
idegenvezető, Barcelona  

 
Budapesten végeztem, a Közgázon. Egy ka-
landos út és a külföldre költözés vezetett oda, 
hogy eredeti pályámat otthagytam. Az új ott-
honom mint múzsa csókolt homlokon, 
megihletett, és idegenvezetővé képzett ön-
szorgalomból. Bár az idegenvezető szót nem 
igazán kedvelem, inkább városi kalandozá-

sok és megtapasztalások szervezője/rendezője 
vagyok, Barcelona csodálója, szerelmese – és 
ezt az életérzést szeretném közölni minden-
kivel, aki nyitott rá. A célcsoport igen széles: 
nemzetközi színtér (kb 75% magyar, 25% 
mindenhonnan máshonnan), így a túrák is 
több nyelven futnak, és persze életkor sze-
rint is változatosan – a legfiatalabb, fél éves, 
gyerekülésben, babakocsiban ülő 

kalandozótól a legidősebbekig; a 83 éves 
nagypapa és a 78 éves nagymama párosáig – 
családok, baráti társaságok, párok, háromge-
nerációs csoportok. Széles skálán mozgó 
mindennapok. Izgalmas nekik, izgalmas 
nekem, az interakciók segítik a témák gör-
dülését, a csoport érdeklődési körének 
megfelelően. 

Pedagógusnak hivatalosan nem tanul-
tam, de már a Közgázon „tanárnak álltam”, 
amikor a Studium Generale diákszerve-
zet tagja lettem, hogy a privát tanításban 
visszaadhassam azt a sok jót, azt a sok pozi-
tív energiát és tudást, amivel ők engem a 
felvételi előtt segítettek. Az egyetem után is 
folytatódott ez a privát tanítás, így tíz éven 
át ez lett a „kiegészítő munkám” A 2010-es 
kiköltözés után már csak barátok gyermeke-
ivel foglalkoztam, hisz időm erre 
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megritkult, egy idegen országban kel-
lett helyt állnom, ahol nem beszéltem a 
nyelvet; munkát keresnem, albérletet keres-
nem, egy új nyelvet megtanulnom. Már a 
második héten „idegenvezettem” a szá-
momra szinte még ismeretlen katalán főva-
rosban. Ez az, ami mára vállalkozássá for-
rott ki. A pályám választott engem, nem én 
őt. Hétvégi hobbiból két év alatt a város 
bemutatása a fő mun-
kámmá vált. 

Az úgynevezett idegen-

vezetést sosem szerettem. 
Mindig unalmasnak hatott 
maga a szó, ahol az ember 
hallgat egy monológot, amelyből általában 
nem marad meg semmi. Csak sétál körbe-
körbe birka módjára, követve egy esernyőt. 
Én kifejezetten szerettem volna azt megho-
nosítani, hogy a vendégeim szeressenek bele 
a városba, behatóan ismerjék meg a kata-
lán/spanyol történelmet (még akkor is, ha 
csak pár órában, felszínesen kapargatjuk), 
de mindenről legyen egy kis tudásuk, lássák 
és értsék meg, hogy mi veszi őket körül. 
Hogy miért van a függetlenségi törekvés, 
milyen mozgalmakat jelképeznek a zászlók, 
miért van annyi sárkány, miért lépdelünk 
egész nap virágos dekoráción, és hogyan 
történt, hogy a város legértéktelenebb telke 
Gaudi keze által vált a világ leglátogatottabb 
helyévé. Mindezt egy történetmesélés for-
májában, humorral/viccekkel megtűzdelve 
úgy átadni, hogy a belvárosi populáris turiz-
mustumultusból egy nagyon szerethető, au-
tentikus város, az igazi Barcelona képe szü-
lessen meg.  

És összejött. Kis csoportokkal, barátok-
kal indultak e kalandozások, rengeteg visz-
szajelzést kaptam tőlük. Annyi kellett hozzá, 
hogy türelemmel álljak minden csoporthoz, 

minden embertípushoz, felmérjem, mire 
van szükségük, és azt milyen csatornán tu-
dom velük úgy közölni, hogy estére azt 
mondhassák: olyan élménnyel gazdagod-
tak, amely nem mindennap jön velük 
szembe. A pedagógiai tartalmat az emberis-
meretben, a türelemben, a figyelemben, a 
személyre szabott kommunikációban, a csa-
tornák helyes megválasztásában látom. Nem 

szeretnék közhely-pará-
déba kezdeni, de való-
ban hivatásnak fogom fel 
a tevékenységemet. Nem 
sietem el. Nem menekü-
lök belőle. 

A legfontosabb mindig a vendég és az ő 
emelkedett energiaszintje, a szuper élmény 
igénye. Ezért bárhogy is emlegeti a szakzsar-
gon a különböző képesítéseket és kötelező 
jellemvonásokat ehhez a munkához, én csak 
úgy hívom: szorgalom és elköteleződés. 

Vegyünk például egy családot. Megér-
keznek egy síró gyermekkel, deréktáji idegi 
becsípődéssel bringatúrára. A gyermek sír. 
Anyu pattanásig feszült, és aggódik. Apu 
emiatt teljesen frusztrált. Minden figyelem 
arra megy, hogy a gyermekkel mi történik, 
ami érthető. De talán a probléma nem any-
nyira mély, ezért teszek egy próbát. A gyerek 
bringáját elektromos (üléses) rollerre cseré-
lem, ami úgy néz ki, mint egy űrhajó. Hir-
telen eltűnik az idegbecsípődés (legalábbis 
enyhül), hisz a roller egy űrhajó, és 25 
km/órával megy, és tök menő. A gyerek ral-
lizik, anyu megnyugszik, és apu is visszatér. 
Ezen a ponton a csapat végre „megérkezik" 
igazából, és indulhat a térképezés, a városi 
kalandozás. Csodálatos napot tudhatnak 
maguk mögött – úgyhogy befoglalják egy-
ből a második napjukat is.  

a gyerek rallizik, anyu meg-
nyugszik, és apu is visszatér 
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A fenti történetben a kiinduló probléma 
csak egy abból a millió esetből, amellyel nap 
mint nap kell megküzdeni, és amelyre gyors 
megoldások kellenek. Például valaki nem 
tud biciklizni, és rendre elesik, vagy rákezd 
az eső, és mindenki megrémül, vagy embe-
rek reggel 11-kor félrészegen érkeznek a tú-
rára stb. De említhetném azokat a helyzete-
ket is, amikor Vállalati Nagyfőnök Vagyok 
Úr vagy mr. Polgármester Úr megérkezik 
sokadmagával, és képtelen levetni a domi-
nanciát és átadni az irányí-
tást, nekem pedig azzal 
megy el egy órám, hogy le-
törjem a szárnyait – udva-
riasan, de keményen –, 
hogy ti. ma nem ő irányít, 
mert nem ismeri a környe-
zetet, nem ismeri a várost, nem ismeri az it-
teni bringázós szabályokat és szokásokat. 
Amikor végre mindenki megérti, hogy hát-
radőlhet, akkor indul az igazi kalandozás, 
és mindenkiről kiderül, hogy ember. És 
mint ilyen „gyerekes” játékokban is szíve-
sen részt vesz. 

Az előbb felsorolt esetek mind igényelné-
nek akár előképzést, de van, hogy az ember 
ott tanulja meg a leckét. Általában egy prob-
léma felbukkanása eseten az ember leblokkol, 
és nem egyszer rossz döntést is hozhat. Való-
színűleg a turisztikai végzettségűek mind ta-
nulják ezt (mi másra lenne az iskola, ugye?), 
az a kérdés, vajon tudják-e alkalmazni. 

Én nevelem a vendéget, a vendég nevel 
engem. Én rengeteg pozitív energiát adok ne-
kik, és ők is rengeteg pozitív energiát adnak 
nekem. Ez egy spirál, amelyben, ha nem jól 
alakul, lehet nagyon gyötrődni, de ha a hely-
zetet kezelni tudjuk (megtanuljuk, hogyan), 
akkor egy nagyon kellemes vibráció alakul ki, 
egy burok, amelyen belül immáron 

mindenki barát, és úgy gondol a közös élmé-
nyeinkre mint élete egyik szuper napjára, 
ahova egyszer majd visszatér, és ismétel. 

Az iskolában mindent el lehet olvasni, 
mindenből le lehet vizsgázni, de igazán a 
való életben látja/tapasztalja a vezető a ta-
nultakat, nem mindig tudja enélkül egyből 
alkalmazni is. Utána pedig csak a gyakorlat 
az, ami edzi az embert. Ha oktató lennék, 
mindenképpen több helyzetgyakorlatot ja-
vasolnék. A sikeres megoldások: játékos fel-

adatok, interakciók, a 
csoporttagok teljes bevo-
nása, a figyelmük felkel-
tése és terelése, egymásra 
hangolódás, kérdezz-fele-
lek attitűd. Szeretném, 
hogy érdekelje őket. Sze-

retném, hogy eszükbe jusson a régi történe-
lemórán tanult anyag. Mindenhez van láb-
jegyzetes viccelődés, hogy jobban 
megragadjon, és tudják kötni valamihez. 
Képekkel illusztrálok, mondhatni, több agyi 
területet próbálok mozgatni.  

A különböző csoportok különböző 
módon kapcsolódnak hozzám, időben el-
térő a figyelmük. De előbb-utóbb min-
denki figyelme megvan, és folyamatosan 
fent szeretném tartani az érdeklődést. Így 
keletkezett a mottó: „Vendégként érkezel, 
barátként távozol!” 
___ 
 

SZIMLER BÁLINT 
a Fekete pont című film rendezője  

 
A Színház- és Filművészeti Egyetem film-
rendező szakán végeztem Enyedi Ildikó osz-
tályában. Azóta rendezőként dolgozom, de 
annak megannyi formája, megnyilvánulása 
van – a videóklipektől a dokumentum- vagy 

amikor Vállalati Nagyfő-
nök Vagyok Úr vagy Mr. 

Polgármester Úr megérkezik 
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játékfilmekig, de akár a TV-műsorig – ezért 
minden munkának másképpen lehetne 
meghatározni a célcsoportját. Ezzel együtt, 
bármi legyen is a mű, 
mindig abban bízunk, 
hogy mindenkinek szól. 
Hogy a művészi aspektusa 
miatt mindenképpen elő-
remutató, társadalmilag érvényes vagy érde-
kes gondolatok motiválják, s így valamikép-
pen morális feltételekhez kötött. 

 Mindig is a kreatív dolgok vonzot-
tak, és ehhez társul egyfajta idealizmus és 
tettvágy, amely nem fogadja el a rosszul mű-
ködő dolgokat, és olyan világot szeretne te-
remteni, ahol egyenlően és békességben 
tudnak élni az emberek. Úgy tudnám leírni, 
hogy amikor besétálok egy régi elhagyatott 
épületbe, akkor abban perspektívát látok; az 
jut eszembe, hogy milyen módon lehetne 
felújítani, az emberek számára kedvezően 
felhasználni, megtölteni élettel, és egyben új 
életet adni az épületnek is úgy, hogy meg-
őrizzük a múltját és a történetét. Azok az 
üres épületek motiválnak a leginkább, ame-
lyeket meg kell menteni vagy újra kell épí-
teni; a kérdések, amelyek válaszokért kiálta-
nak, hiányosságok, amelyeket ki kell 
pótolni. Ilyen értelemben a művészetnek is 
van számomra pedagógiai szerepe. Azért vá-
lasztottam végül a filmművészetet, mert úgy 
éreztem, minden művészeti ágat magában 
foglal valamilyen módon, és a zene után en-
nek a művészeti ágnak van a legnagyobb 
társadalmi hatása. 

A művészi megnyilvánulás mindenkép-
pen nagy felelősség: egy-egy filmélmény sze-
rintem ugyanúgy be tud épülni a nézők vi-
láglátásába, életről alkotott képébe vagy 
akár a személyiségébe, mint egy találkozás 
egy emberrel. Éppen ezért fontos 

számomra, hogy olyan kérdésekre és gondo-
latokra hívja fel a figyelmet, amelyek érzé-
kenyítenek, kaput nyitnak új világok felé, 

vagy a sajátunkat segíte-
nek értelmezni, feldol-
gozni – ami pozitív 
irányba tereli a gondol-
kodást. A legkegyetle-

nebb jeleneteket mutató filmnek is az 
egészséges érzelmeket kell megerősítenie a 
nézőben, különben rettentő rossz filmet 
nézünk, feltételezhetően pszichés defektek-
kel küzdő rendezővel.  

Mi az az öt fő tevékenység, amit munkám 

során végzek?  

• Írás, másképpen plafonnézés. Mindent 
kizárni, elmerülni a gondolataimban, és 
órákon keresztül ötletelni; történetet 
szerkeszteni, képeket látni magam előtt, 
jeleneteket kitalálni, majd elkezdeni pa-
pírra vetni, amit elképzelek. Végtelen tü-
relem kell az íráshoz. 

• Emberekkel kapcsolatot teremteni és 
kapcsolatban lenni. Emberileg kezelni a 
személyes érzelmeket és a csoportdinami-
kát. Vezetőnek lenni, mégis társakként 
kezelni mindenkit, egyben hatékony szer-
vezetet működtetni. Mindenkit meghall-
gatni, mégis a saját víziómat – amelyre 
mindenki épít – végigvinni. A művészi 
elképzeléseket összehangolni.  

• Az önbizalom egészséges szintjét meg-
találni. A kreatív folyamat közben foly-
ton megkérdőjelezni minden lépésedet, 
de közben magabiztosan képviselni az 
elképzelésed. Nem szabad túlzottan elbi-
zonytalanodni, de fontos kívülről is 

megkérdőjelezd, valóban jó-e 
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látni, amit csinálsz. Ehhez szükség van 
arra, hogy megkérdőjelezd, valóban jó-e, 
sőt, fel kell ismerni és el kell fogadni, ha 
nem az. Szabadnak kell lenned ahhoz, 
hogy változtatni tudj. 

• Bátorságot építeni, hogy kirakd ma-
gad a világ elé. Az alkotás egyik legne-
hezebb, ugyanakkor legérdekesebb fo-
lyamata, amikor el kell engedni azt, 
amin akár évekig dolgozott az ember – a 
kreatív folyamat szerelemgyerekét kien-
gedni a világba. Ezzel vállalva azt is, 
hogy mindent a fejedhez vágnak, és tel-
jesen lerombolják az önbizalmad – vagy 
épp ellenkezőleg, meg kell tanulni egész-
ségesen feldolgozni a rád zúduló pozitív 
visszajelzéseket. 

Leginkább a közös 
munka – a sok ember és a 
különböző helyzetek keze-
lése – az, ami pedagógiai 
attitűdöt igényel. Nekem 
azonban nem volt ilyen típusú képzésem, és 
nem is elsősorban a gyakorlat során sajátí-
tottam el ezt. Mivel emberi kapcsolatokról 
van szó, sok múlik a rendező személyiségén 
és kiegyensúlyozottságán, hiszen ő teremti 
meg a hangulatot, és mutat példát a stáb 

számára. Ha a rendező kiegyensúlyozott, ak-
kor a neki megfelelni vágyó stábtagok is 
azok lesznek. Másrészt a rendező maga vá-
lasztja ki a vezető stábtagokat, így természe-
tes módon kiszűrődhetnek azok, akik nem 
illenek a csapatba. Ezenkívül a színészekkel 
való munka ilyen. A színészek érzelmileg se-
bezhetők egy-egy szerep megformálása köz-
ben – a kamerák kereszttüzében kerülnek át 
egy másik lélekállapotba –, ezért nagyon ér-
zékeny helyzet alakul ki színész és rendező 
között. A színészek esetében a folyamatos fi-
gyelem és megerősítés a fontos, mintha 
fogná az ember a kezüket, biztosítani kell 
őket arról, hogy ha elesnének, akkor elkap-
juk őket. A stáb esetében pedig az a fontos, 
hogy mindenki meghallgattassék, hogy érez-
zék is azt, ami valóban úgy van: hogy fonto-

sak és nélkülözhetetlenek 
a munkában, és ha bármi 
baj van, el tudják mon-
dani. A filmszakmában 
nincsenek szakszerveze-
tek. Mivel mindenki sza-

badúszó, nincsenek igazi védőhálók, nehéz 
az érdekeiket érvényesíteni, ezért egymásra 
kell támaszkodni. Rettentő fontos a közös-
ség. De egy-egy produkcióban mindent be-
folyásolhat a rendező is; hogy egy forgatá-
son hogy óvja meg a stábját a kitettségtől. 

 

ha elesnének, 
akkor elkapjuk őket 

„Hálózatok” 




